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AREA AND VOLUME 

1.   18 செ.மீ விளிம்பு ச ொண்ட ஒரு  ன ெதுரத்தில் எத்தனன 3 செ.மீ  ன 

ெதுரம் இருக்கும்?        

                                   
          

            
 

=    a3/ a3   = > 
        

     
             

வினட: 216 

 

2. 10.5 செ.மீ ஆரம் ச ொண்ட ஒரு க ொளத்தின் ச ொள்ளளனவ  ண்டறி . 

 

          = > க ொளத்தின் ச ொள்ளளவு = 
 

 
   r3 

       = >  
 

 
 

  

 
   .    .            

வினட: 4851 செ.மீ3 

 

3. 12 செ.மீ ஆரம் ச ொண்ட ஒரு உக ொ  க ொளத்னத உருக் ி மூன்று ெிறிய 

க ொளமொ  மொற்றப்படு ிறது. இரு ெிறு க ொளங் ளின் ஆரம் முனறகய 6 

செ.மீ மற்றும் 8 செ.மீ ஆகும். எனில், மூன்றொம் க ொளத்தின் ஆரம்?  

                   = >   
                 

 
 

 
 
  

 
          

 

 
 
  

 
         

 

 
 
  

 
        

 

                 

 
 
  

  
                      

 
    

           
 

=   x3     = 1000 = >  x = 10 செ.மீ 

  வினட: 10 செ.மீ 

 

4. எவ்விடத்தில் க ொளத்தின் ஆரத்தின் மதிப்பு, க ொளத்தின் ச ொள்ளளவின் 

மதிப்பு ஆ ியனவ க ொளத்தின் பரப்பளவுக்கு ெமமொ  இருக்கும்?  
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 க ொளத்தின் ச ொள்ளளவு  = க ொளத்தின் பரப்பளவு 

   4/3 X     r3 = 4 X   X r2 

ஆரம் = 3  

வினட= 3 செ.மீ 

 

5. 15.17 மீ நீளமும், 9.02 மீ அ  மும் உனடய தனரக்கு எத்தனன ெதுர 
மொர்பில்  ற் ள் கதனவப்படும்? 

                       = > 15.17 மீ = 1517 செ.மீ,  

                       = > 9.02 மீ = 902 செ.மீ,  

 1517 ன் மீ.சப.வ மற்றும் 902 =>  41 செ.மீ 

 மொர்பிளின் பரப்பளவு = 41 X 41  

=  >  1517 X 902  

             41 X 41         = 814   

வினட: 814 

 

6. ஓர் உருனள வடிவ சதொட்டியின் ச ொள்ளளவு திறன் 246.4  ிட்டர் ள் 

ஆகும். அதன் உயரம் 4 மீ., எனில் அதன் அடிப்பக் த்தின் விட்டம் எவ்வளவு?  

               = > உருனளயின் ச ொள்ளளவு =  r2 h 

          = > 22/7 X r2 X 4 = 246.4  

 22/7 X r2 X 400 = 246400 = > ( 4 மீ = 400 செ.மீ) 

 

= r2 = 196    = > r =1 4                2r = 28 செ.மீ 

28 செ.மீ  = 0.28 மீ  

வினட: 0.28 மீ 
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7. ஒரு ெமபக்  முக்க ொணத்தின் பக் ம் 20 % குனறக் ப்பட்டொல், அதன் 

பரப்பளவு எவ்வளவு குனறயும்?  

ெமபக்  முக்க ொணம் 
  

 
 2 

= > பரப்பளவு ச ொடுக் ப்படொததொல் 100 என எடுத்துக் ச ொள்ளவும். 

= >     
  

   
 

  

   
 [ a2 = பரப்பளவு => 80 X 80 ]  

= > 64   = > 100 – 64 = 36 % 

வினட: 36 %.                                                                      

 

8. ஒரு வட்டத்தின் பரப்பளவு 220 செ.மீ2 எனில், அந்த வட்டத்தினுள் 

வனரயப்பட்ட ெதுரத்தின் பரப்பளவு எவ்வளவொ  இருக்கும்?  

                       வட்டத்தின் பரப்பளவு   2 = 220 செ.மீ2 

                                         R2  = 70 செ.மீ 

                = >  r = ½ ( மூன விட்டம்) -- மூன விட்டம் = 2r                                    

                 =  > ெதுரத்தின் பரப்பு = ½ ( மூன விட்டம்) 2 

         = > ½ X 4r2  = 2r2     = >  2 X 70  

வினட: 140 செ.மீ2 

 

9. வட்டத்தின் ஆரம் இரு மடங் ொனொல், பரப்பளவின் சபருக் ல் என்னவொ  

இருக்கும்?  

        => வட்டத்தின் ஆரம் = 100 

= >.     
   

   
 

   

   
      

    = > 100 to 400 => 4 முனற ள் 
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வினட: 4 

 

10. 4 செ.மீ ஆரம் ச ொண்ட ஒரு வட்டத்துள் ஒரு ெதுரம் வனரயப்பட்டுள்ளது. 

எனில், வட்டம் மற்றும் ெதுரத்துக்கு இனடயி ொன பரப்பு? 

ஆரம் = 4 செ.மீ 

     = > வட்டத்தின் பரப்பு =    2 = 16  

R = ½ (மூன விட்டம்) = > மூன விட்டம் = 2 R 

 ெதுரத்தின் பரப்பு = ½ ( மூன விட்டம் )2 = ½ ( 8 )2 

= > ½ ( 64 ) = 32 செ.மீ2 

= > வட்டம் மற்றும் ெதுரம் = 16 - 32 செ.மீ2 

வினட: 16 -32 செ.மீ2 

 

11. ஒரு செவ்வ த்தின் நீளம் மற்றும் அ  ம் முனறகய பொதியொ வும், இரு 

மடங் ொ வும் மொற்றப்படு ிறது. எனில், பரப்பளவின் மொற்றத்னத % ல் 

என்னவொ  இருக்கும்? 

= > நீளம் = 100 %            அ  ம் = 100 %  

        
  

   
 

   

   
     %               

= > பரப்பு = 0 % அதி ரித்துள்ளது 

வினட: 0 % 

 

12. ஒரு செவ்வ த்தின் பக் ம் 15 மீ மற்றும் அதன் ஒரு மூன விட்டம் 17 மீ 

ஆகும். எனில், அந்த செவ்வ த்தின் பரப்பு? 

= > ( சூத்திரம் ) 2 = ( பக் ம் ) 2 + ( பக் ம் )2 

( 17 ) 2 = ( 15 ) 2 + x 2 
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            = 289 – 225  = 64   = x2 

 x2  = 64   = >   x = 8  

        = செவ்வ த்தின் பரப்பு 

      = 15 X 8 = 120 செ.மீ2 

வினட: 120 செ.மீ2 

 

13. ஒரு  ன ெதுரத்தின் சுற்றளவு 20 செ.மீ எனில், அதன் பரப்பளவு?  

  

  ன ெதுரத்தின் பரப்பு   4a 

=   > 4a = 20    = >   a = 5  

 a3 = 5 X 5 X 5 = 125 செ.மீ3 

  ன ெதுரத்தின் ச ொள்ளளவு = 125 செ.மீ 3 

வினட: 125 செ.மீ 3 

 

14.       எனும் மூன விட்ட அளவுரு ச ொண்ட  ன ெதுரத்தின் பரப்பளவு 

எவ்வளவு இருக்கும்? 

=   >  ன ெதுரத்தின்  மூன விட்டம்      a 

              = >       a    = > a = 4 

  ன ெதுரத்தின் ச ொள்ளளவு = a3 

a3 = 4 X 4 X 4 = 64 செ.மீ3 

வினட: 64 செ.மீ3 

 

15. 1 மீ விளிம்புள்ள ஒரு  னெதுர சபட்டியில், 10 செ.மீ விளிம்புள்ள 

எத்தனன  னெதுரத்னத னவக்  முடியும்? 
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             1மீ = 100 செ.மீ 

  னெதுரத்தின் ச ொள்ளளவு = a 3 

  
சபரிய பக் ம் 

ெிறிய பக் ம்  
           

        
      

வினட: 1000  

 

16. 30 செ.மீ விளிம்புச ொண்ட ஒரு  னெதுரத்னத, எத்தனன   செ.மீ X    செ.மீ 

X     செ.மீ ச ொண்ட  னெதுரமொ  மொற்ற ொம்?  

சபரிய பக் ம்
ெிறிய பக் ம்  

        

     
     

வினட: 216 

 

17.  மீ X   மீ  X  .  மீ அளவுனடய ஒரு சதொட்டியின் ச ொள்ளளவு திறன் ?  

      = >  னெதுரத்தின் ச ொள்ளளவு  = 8 X 6 X 2.5 = 20 மீட்டர் ள் 

  1 மீ = 1000  ிட்டர் 

 = >  12 X 1000 = 120000  ிட்டர் 

வினட: 120000  ிட்டர். 

 

18. இரு உருனள ளின் ஆரத்தின் வி ிதம் 2:3 மற்றும் அவற்றின் உயரத்தின் 

வி ிதம் 5:8 ஆகும். எனில், ச ொள்ளளவின் வி ிதம்? 

      => R1 : r2   = 2 : 3    ,      H1 : H2 = 5 : 3  

உருனளயின் ச ொள்ளளவு   r2h 

   = >   X 2 X 2 X 5  :   X 3 X 3 X 3 

      = > 20 : 27 
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வினட: 20 : 27 

 

19. ஒரு இனண ரத்தின் ஒரு பக் ம் 18 செ.மீ மற்றும் அதன் எதிர்பக் ம் 18 

செ.மீ எனில், இனண ரத்தின் பரப்பு? 

=> இனண ரத்தின் பரப்பு = b X h                                                   

=> 18 X 8 = 64 செ.மீ2 

வினட: 64 செ.மீ2 

 

20.     செ. மீ பக் ம் ச ொண்ட ஒரு ெமபக்  முக்க ொணத்தின் உயரத்னத 

 ொண் . 

      = > ெமபக்  முக்க ொணம் =       

= > ெமபக்  முக்க ொணத்தின் பரப்பு =  
   

 
 2 

 
   

 
       2 =>

  

 
             =  

    

 
  

= > ½ X b X h = 
     

 
[h – உயரம் ] 

= > 
 

 
         

  

 
       =>   h  =  

       

      
 

= > h = 4.5 செ.மீ  

வினட: 4.5 செ.மீ 

 

21. ஒரு செவ்வ த்தின் நீளம் 60 % அதி ரித்த பின்பு, அகத பரப்பளனவ 

பின்பற்ற அ  த்னத எத்தனன % அதி ரிக்  கவண்டும்? 

                = > நீளம் = 60 % அதி ரித்த பின் = 160 %  

      
   

   
 

 

   
               

           

       
  

= > x = 62.5       = > 100 – 62.5 %    = > 37.5 % 
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வினட: 37.5% 

 

22. ஒரு தளத்தில் நிறுத்தி னவக் ப்பட்டுள்ள ஒரு கூம்பு, ஓர் அனரக்க ொளம் 

மற்றும் ஓர் உருனளயின் உயரங் ள் ெமம் எனில், அவற்றின் 

ச ொள்ளளவின் வி ிதம் என்ன? 

   கூம்பின் ச ொள்ளளவு = 
 

 
  2h 

   => அனரக்க ொளத்தின் ச ொள்ளளவு = 
 

 
  2h                   R = h  

உருனளயின் ச ொள்ளளவு =   2h 

கூம்பு : அனரக்க ொளம் : உருனள 

 

 
  2        :    

 

 
  3      :    2 X r 

= > 
 

 
       

 

 
       

 

 
 

 1  :   2  :   3   = வி ிதம்  

வினட: 1   :   2    :   3 

 

23. ஒரு க ொள வடிவ பலூனில்  ொற்னற நிரப்பும்கபொது, அதன் ஆரம் 6 செ. மீ 

ல் இருந்து 12 செ.மீ ஆ  மொறு ிறது.  ொற்று நிரப்புவதற்கு முன் மற்றும் பின் 

என அந்த பலூனின் ச ொள்ளளவு வி ிதத்னத  ொண் . 

 

      =   >  க ொளத்தின் ச ொள்ளளவு = 
 

 
  3 

    = > 
 

 
                       

 

 
                    

= > 1 : 8 

வினட: 1  :  8 
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24. ஒரு ெரிவ த்தின் இனண பக் ங் ளின் வித்தியொெம் 4 செ.மீ ஆகும். 

அதன் செங்குத்து உயரம் 19 செ.மீ. ெரிவ த்தின் 475 செ.மீ2 எனில், இனண 

பக் ங் ளின் நீளம் எவ்வளவு? 

 இனண பக் ங் ள் = a , b  = > a = a - 4 

   =  > h =19 செ.மீ., 

=  > ெரிவ த்தின் பரப்பு = 
 

 
          

=  > ½ X 19 X [ a + ( a – 4 ) ] = 475  

=  > ½ X 19 ( 2a – 4 ) = 475   = > ½ X 38a – 76  = 475 

=   > 38a = 1026   = >   a = 1026/3   = >     a= 27 

B = 27 – 4 = 23  

வினட: 27 , 23 செ.மீ. 

 

25. இரு ெதுரங் ளின் சுற்றளவு முனறகய 40 செ.மீ. மற்றும் 32 செ.மீ. இரு 

ெதுரங் ளின் பரப்பின் வித்தியொெகம மூன்றொவது ெதுரத்தின் 

பரப்பளவொகும். எனில் மூன்றொம் ெதுரத்தின் சுற்றளவு? 

=   > ெதுரத்தின் சுற்றளவு = 4a  

=  > 4a = 40      a = 10         4a = 32     a = 8 

=   > ெதுரத்தின் பரப்பளவு = a2 

=  >  a2 = 10 X 10 = 100   :  a2 = 8 X 8 = 64 

=  > 100 – 64 = 36    => a = 6 

 மூன்றொம் ெதுரம் 4a = 4 X 6  =  24 செ.மீ 

வினட: 24 செ.மீ 
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26. 1.5 மீ ஆழமும் 36 மீ அ  மும் ச ொண்ட ஓர் ஆற்றின் பொய்ம வி ிதம் 

மணிக்கு 3.5  ி.மீ மணி ஆகும். எனில், ஒரு நிமிடத்துக்கு  ட ில்   க்கும் 

நீரின் அளவு? 

                    H = 1.5 மீ ஆழம்,      b = 36 மீ அ  ம் 

=  > b X h = 1.5 X 3.6 = 54m ,  

=  > 1  ி.மீ = 1000 மீ,      1 மணி = 60 நிமிடம் 

  
 .      

    
 

    

  
 

   

 
      = l 

=   > l X b X h = நீரின் அளவு 

=  >   
   

 
         3 

வினட: 3150 மீ3 

 

27. 2 செ.மீ விட்டம் ச ொண்ட திட க ொளத்தின் சமொத்த பரப்பளவு? 

                       விட்டம் 2r = 2 செ.மீ = >    r = 1 செ.மீ 

=   > க ொளத்தின் சமொத்த பரப்பளவு =    2 

= >                 செ. மீ 2 

வினட:    செ.மீ 2 

 

28. உருனள மற்றும் கூம்பின் ஆரம் மற்றும் உயரம் ெமமொகும். 

உருனளயின் ச ொள்ளளவு 120 செ.மீ எனில், கூம்பின் ச ொள்ளளவு? 

 

 உருனளயின் ச ொள்ளளவு     2h 

          2h = 120 செ.மீ3 

=   > கூம்பின் ச ொள்ளளவு = 1 / 3    2h 
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     2h = > 1/3 X 120   = 40 செ.மீ 3 

வினட: 40 செ.மீ 3 

 

29. இரு கூம்பின் ஆரங் ளின் வி ிதம் 2:1 மற்றும் அவற்றின் ச ொள்ளவும் 

ெமமொகும். அவற்றின் உயரங் ளின் வி ிதத்னத  ொண் . 

     = > R 1 : R2 = 2 : 1      , ெமமொன ச ொள்ளளவு.  

 

 
             1  : 

 

 
            2 

   = > 4 h1   : 1 h2 

=   > h 1   :  h2    = 1 : 4 

வினட: 1 : 4 

 

30. செவ்வ  வடிவமுள்ள ஒரு தொளின் நீளம் 14   செ.மீ மற்றும் அ  ம் 
  

 
 

செ.மீ ஆகும். ஒரு தொளின் முழு அ  த்துடன் ஒகர சுருட்ட ில் ஒரு 

உருனள உருவொக் ப்படு ிறது எனில், உருனளயின் ச ொள்ளளவு? 

 வட்டத்தின் சுற்றளவு =          

=  > r =   

=  >  h = 
  

 
செ. மீ 

= > உருனளயின் ச ொள்ளளவு =   2h 

= >         2 X 10/         செ. மீ3 

வினட= 490 செ.மீ3  


